

## 你好,这里是110……

□王超群

我的搭档老毕,长得很像加菲,我们是光荣的荣成特巡警巡逻队员。一天夜里巡逻,老毕和我抱怨说,最近也没什么贼追,都胖了。我说,治安好了你不乐意吗?这时,指挥中心在对讲机告诉我们,有贼在拧报警人家的门。我看了一下时间,马上凌晨两点半了。

老毕脸上居然露出了“剑外忽传收蓟北”的第二套表情。我拨打通报警人的电话,边把单警装备套在身上,动作一气呵成,这时老毕立刻提速,几乎到了骨腾肉飞的水平。报警人接通电话,我说:你好,这里是110,你住在某某小区具体哪个位置啊,我们三分钟之内就到。

报警人哭哭啼啼:警察同志啊,我刚刚说得不对,这哪是入室盗窃啊,外面那八成是黑社会复仇啊,哐哐摇我家的门啊,你听,你听……

我们俩的表情立刻凝重了起来,我说:那你就别挂电话了,有情况随时联系,我开着免提。那边说好。

报警人所在的小区是非常老的小

区,小区里面连个路灯也没有。到了小区,我们拿着手电对着楼牌号四处奔跑,然而大部分楼号因为刚装了保温层也没来得及刷新。我们一边确定位置,一边问他情况。找了五分钟,终于开始上楼。

报警人在四楼,我们以警戒姿态往楼上前进。喷雾和警棍都准备好了,甚至招式也想好了,没错,就用横扫前截。

我们看到对面住户的门户大开,我打着手电进去探查了一下,发现有个大爷躺在床上。我凑近听了一下,呼吸很平稳,各个屋转了一下,没发现有人。

于是老毕去敲报警人的门:开门啊,110的,外面正常,你们可以出来了。

对面门里呜咽着说道:我不出来!刚刚明明就有人在的。

我和老毕说:这也不是个办法,你在门口警戒一下,我问问大爷吧。

我进去轻轻地摇大爷,边摇边一声大过一声地喊:大爷?大爷呀!你醒一醒!

大爷幽幽转醒,睡眼蒙眬:干什么

呀?

看到特巡警出现在他床前如此淡定?不应该呀,刚才看完确实感觉家里没啥可偷的。我疑问太多,竟没有一个问题能问出口,就说:您家门开着呐!

大爷默了五秒,淡定地说:哦,我老伴啊,她增生啊,有时就疼得受不了,就到处拧东西,门十有八九是她拧开的。

随后,大爷把灯都打开了,开始找老伴,最后在浴缸边上找到了,后背的增生已经很严重了,像忍者神龟。

我手指着说:这……

大爷给我们解释:哎呀,疼得受不了就睡着啦,总这样。

随后,大爷一起跟我们出来和报警人解释,对面的才敢把门打开。

大爷说,我老伴一犯病,就不知道自己在干吗了,那就是逮着啥拧啥。

小伙子说:那么大动静拧门,你都睡得着啊?

大爷说,我快八十了,我不睡觉我能活到现在?我知道对面房租便宜,唉,大家都不容易啊……

## 外婆的烟瘾

□马海霞

外婆家和我家分住在胡同两头,但在我记忆里,我和哥哥很少去外婆家,因为有个不喜欢我们的外公在。

外公高度近视还患有眼疾,一千多度的“酒瓶底”戴着,也看不清我们是谁,他说他只能模糊地找到回家的路。每次去外婆家待久了,外公都会说,回家去吧,不是赶你们走,回去帮你娘干点活。听到此言,我和哥哥就会头也不回地离开,发誓再也不去外婆家了。但隔段时间,又因惦记外婆家壁橱里的好吃的,我和哥哥就会结伴再去,等外婆打开壁橱,取出点吃的分给我们,我和哥哥不等外公赶我们,就会对外婆讲,走了,回家帮娘干活。

等我们长大了,逢年过节去外婆家,也会和外公攀谈几句国家大事,外公谈完还是会说,早点回家吧,不是赶你们走,回去帮你娘干点活。

我和哥哥也曾对母亲抱怨过,外公一点也不给我们面子,小时候调皮不留我们也就算了,现在我们都是大人了,还赶我们走,他怎么那么烦我们呀?

母亲说,你外公喜欢安静,我去待久了他也会赶我走;他当年读师范时,班里的男生课余时间都在一起打篮球,他不喜欢运动,更不喜欢闹腾,就跑到女老师的办公室跟她们学织毛衣、钩帽子。

外婆常对我讲,你外公呀,当了一辈子教书匠,肩不能担手不能提篮,五谷不分,只会拿教杆。那时外公在外地教书,每月开了工资才回来一次,通常他会买两斤牛肉,分成两包,一包给太姥姥,另一包则带回家,一家八口人包顿饺子吃。过年时,外公学校放假,他会给家里的孩子买点小礼物回来。记得有一年外公买了五双袜子回家,到家一分发现少了一双,外公说忘记自己有六个孩子了。

母亲感慨说,一个连自己有几个孩子都搞不清的人,家里的大事小事怎能指望。母亲姊妹几个小的时候,外婆有事便跑到同村的姥姥家,和姥姥商量,让他给拿主意;母亲姊妹们长大后,外婆就和几个孩子商量。等外公因成分

问题被遣送回乡时,右派的帽子压得一家人更累了。外公说,外婆这辈子跟着他受苦太多……

好在外公晚年平反昭雪,工资都给补上,还享受了离休干部的待遇,外婆总算跟着他过了几天安稳日子。外婆活了八十六岁,她去世两年后,外公病重。在外公的病床前,外公对我说:别记恨外公呀,你外婆跟着我受了一辈子苦,那年我在外地教书,她胃病犯了,疼了整整一个月,有人对她说,抽旱烟可以缓解疼痛,她就开始吸烟止疼,从那就有了烟瘾。你外婆爱面子,从不在孩子面前抽烟,所以你们每次来,待一会儿我就赶你们走,是怕你外婆看你们在不好意思抽烟。

外公去世后,家人整理外公房间时找出了十几双小脚穿的单鞋和棉鞋,还有六顶毛线钩的帽子,母亲说外公怕自己先走,就给外婆提前买好了鞋,因为小脚的鞋子不好买;帽子是外公亲自给外婆织的。咳,母亲又叹息道,你外公那视力,这帽子是咋钩的……

## 设计师之梦

□陆晓林

1976年底,我踏上了返城的大卡车。一起下乡的知青要么参军、要么进了大型军工国企,只有我因为庸医的“身体一般,能参加劳动”的招工体检结论,被分进一个不足百人的县办小厂缝鞋帮子。这个县属集体企业,是“大跃进”时由家庭妇女组建的缝纫组发展而来,一群小脚女人踏着上班的铃声歪歪扭扭紧跑着进厂门,成为当地一道独特的风景。昏暗的厂房似乎建在半地下室里,厂房的顶棚由芦苇搭建。一天,我将取暖的炉子烧得贼旺,发热的烟筒竟然将顶棚点燃,直到“噼里啪啦”的火星从天而降烧焦了我的头发,才发觉出了事。一位师姐快速用水壶将烟筒撞离火炉,一铲湿煤压在熊熊的炉火上,而我则吓得惊叫一声,呆若木鸡,只有哭的份儿……

那年我刚刚19岁,生长在部队大院,父亲是某部的后勤部长,说话撇腔(当地人管普通话叫撇腔),长相也还清秀,在那个小小的被服厂挺扎眼。

“你家是哪的?怎么分到这里?”“这大集体身份可惜了,对象都不好找”……当时有部电影叫《瓦尔特保卫萨拉热窝》,给我印象最深的不是瓦尔特拳的炫目、钟表匠女儿阿姿拉倒下的美丽优雅,而是那位钟表匠(反法西斯战士)准备赴死时,对他的徒弟说的几

句话:“要好好地学手艺,一辈子都用得着,不要虚度自己的一生”——那真是句句敲在我的心上:我的手艺呢?我的专长呢?

精神上的烦闷孤独,引起了身体的种种不适:整天头昏脑涨,犯困没劲儿,心情抑郁伴着低烧,到医院还查不出什么。19岁青春暗淡无光,苦不堪言。

这怎么会是我要的生活?

打起精神,在本该快乐洋溢的青葱岁月,我开始了单调刻板的自学,订阅了《人民文学》《小说月报》《十月》《诗刊》《歌曲》等杂志,上班空闲时间就练习书法,学写作。当得知济南工艺美校(当时叫济南二轻中专)有个服装设计专业在招生时,就像在混沌的闷罐中突然开启了一道天光,从前的彷徨迷茫顷刻间烟消云散,直到那一刻我才强烈意识到,服装设计,我这辈子就该干这个!上苍给我打开了一扇门。

积极备考。当时我的女儿未满周岁,考试时还在哺乳期,考场上奶涨得抬不起胳膊,奶惊了,奶水洒在试卷上……终于考上了!虽然是个中专,却让我成为真正意义上的服装设计师。在校三年,几乎每天早晨同学们都找我要教室的钥匙,因为最后那个离开教室的总是我。

毕业时,我对同位老黄深情地说:

“知道我的梦想吗?”“什么?”“摘取服装设计大奖桂冠!”“哈哈!老陆,这梦你得做一辈子。”

一辈子太长,只需四年。1992年11月,我真的实现了梦想,荣获首届中国服装设计大奖赛金奖。

在毕业簿上我曾经这样写道:“服装设计——我的终身职业。”然而,以服装为龙头的纺织行业在改革大潮中成了最早的实践者,就像一叶扁舟在惊涛骇浪中颠簸盘旋,难有善终……2000年的一个秋夜,我将刚刚取得的当年省人事厅评定的济南市唯一一名“高级服装设计师”任职资格证,压在枕下,生活所迫,我调离了这个挚爱无比的行业……

然而,经历就是财富。认真精细的处事风格,创新灵活的思维方式,深厚高尚的审美意识,虚心善学的工作态度,这些设计师的潜质无论走到哪里,都能独树一帜。

如今我成了摄影爱好者,曾经的职业修养在这个全民摄影的时代让我大受裨益,多次在全国及省市摄影大赛中取得名次。

有些事情我们无从把握,但别忘了当初对自己的承诺,这才是对得起自己。生活就像这个时节盛开的月季,虽暗藏荆棘,但依然绚烂多彩、一路芳菲。

## 微甜的回忆

□徐莉

二十五年前,我刚刚二十岁,初中毕业以后,便随着劳务输出的大军到了青岛,兜兜转转干了好几个工作。无奈都不如意,最后我在一个老乡的带领下到了一家校办食品厂工作。

刚去时,我什么也不会,只能做个小学徒,打下手,干最累最没技术含量的活,拿最低的工资。对于刚出校门没干过活的我来说,头几个月真是磨炼。咬咬牙,我硬把所有的委屈不适都承受下来。拿到第一个月的工资三百元时,我欣喜若狂。自己留下一百元,马上到邮局给爸妈打去了二百元,告诉他们,我能挣钱了……

熬过了第一关,我渐渐适应了这里的生活。虽然累,但好在我年轻,睡一晚上觉,精力马上又恢复了。

一年以后,厂里的裱花车间(做生日蛋糕)突然缺人,老板见我吃苦耐劳,字又写得好,便让我去学做蛋糕。

这可是厂里所有人梦寐以求的工作,技术含量高,不累,工资还高,是个令人羡慕的技术活。我也深知这个机会来之不易,上岗后我认认真真学习,不敢有任何的懈怠。那段时间,我真的是绷紧了全身的肌肉和神经,满脑子里想的全是怎样尽快学好这门技术,真到了废寝忘食的地步,连晚上做梦都在学做蛋糕。由于我的用心和吃苦,仅仅用了半个月,就能独当一面做裱花工作了。同事们惊讶地问我:难道天生就会做,怎么这么快就做得这么好?

我笑了笑,他们谁知道我背后吃了多少苦呢?半个月来,我瘦了十斤,因为睡眠减少,眼睛都凹陷下去了。但我由衷地欣慰:靠自己的努力,我闯过了这一关。因为我知道掌握了这门技术后,以后不管有怎样的变故,我都能凭自己的技术找到工作。

之后,我在一家蛋糕连锁店里干了八年多,技术日臻成熟,由当初的一个青涩的小学徒,变成了现在成熟的大师傅。听着我的徒弟们一声声“师傅,师傅”,心里真的有满满的成就感。

到今天,我已人到中年,也有了属于自己的一个小蛋糕店,再也不用风里来雨里去地给别人打工了。虽然依旧每天辛苦工作,但心里踏实而自豪。回想自己这一路走来的经历,我相信一分付出一分收获。我一步一个脚印地走到今天,现在每天做着自己喜欢做的事,享受着生活的馈赠。苦尽甘来,我也相信靠自己的努力,以后的日子会更好!

## 有故事的人

### 征稿启事

命题说明:人人都有故事。我们想做的,是向每一个有故事的人发出邀请,收集故事,激发写作、阅读和分享故事的兴趣。

我们希望收集和发布的故事具有非虚构的特质。或者说,我们主要提倡的是另外一种故事——那些你我真实经历、耳闻目睹的事,人的回忆和讲述,对一件事情的记录,对一个事物的描述。

也许,我们的一次讲述只是关乎个人,但在历史的巨轮上,每个人的经历都浸淫着惊心动魄的时代变迁。

写出自己的故事吧,和大家分享。

征文要求:包括个人情感、家庭、工作经历、难忘的事、家族史等等,以及你所熟悉或知晓的各行各业的人与事……总之,必须是真实的(如因回避隐私需要,可将作品中人物、地名等化名)。

来稿请尽量不要用附件。

投稿邮箱:

qwbxz@163.com

